

推动旅游高质量发展 景区联动

凯里市: 千年古镇邂逅萌宠狂欢 游客尽享「五一」文旅盛宴

本报讯(记者 石世艳 李宏强)“五一”假期首日,一场别开生面的“寻迹百年下司 五月奇遇旺旺”主题活动在古韵悠长的下司古镇拉开帷幕。当千年古镇邂逅萌宠狂欢,一场集文化、美食、娱乐于一体的沉浸式文旅盛宴,正吸引着八方游客纷至沓来。

当天上午,百犬巡游率先为活动拉开了序幕。活动现场百余只萌宠在主人的带领下,排着整齐的队伍,沿着古镇街巷缓缓前行,穿梭在古色古香的建筑间,形成了一道独特的风景线,游客们纷纷驻足观看,并拍照记录下这萌趣十足的瞬间,现场欢呼声、笑声此起彼伏。来自贵阳的游客王女士兴奋地告诉记者:“这是我第一次看到这么多狗狗集体出游,它们憨态可掬的样子太可爱了,孩子一直追着拍照。”

随后“旺旺T台秀”也在大家的期待中闪亮登场,狗狗们在主人的引导下,自信满满地踏上T台,优雅地向观众展示着东方韵味;台下的观众们被狗狗们的精彩表现逗得哈哈大笑,掌声、喝彩声不断。参赛者黄瑞春表示:“下司犬是我们本地的特色犬种,聪明又忠诚。参加这个活动就是想让更多人了解和喜爱它们。”

贵州清江文化旅游开发运营有限公司副总经理沈淋文介绍,本次活动在保留传统民俗特色的基础上,创新性地融入了萌宠元素。“我们希望通过这种形式,既能吸引年轻游客和亲子家庭,又能宣传本地特色犬种文化。从首日情况看,贵阳、都匀等周边城市游客明显增多了。”

随着夜幕降临,古镇华灯初上,清水江两岸人潮涌动,众多市民和游客呼朋引伴,现场民俗歌舞表演精彩纷呈,夜晚当古镇在清水江上空绽放,整个古镇瞬间被点亮,清水江倒映着烟花的璀璨光芒,与岸边的古镇建筑交相辉映,构成一幅如梦如幻的画卷。

游客张淳媛说:“第一次来到黔东南,发现黔东南不仅有千户苗寨,我还发现了一个比较宝藏的地方就是下司古镇,这里依山傍水让我觉得很舒心,晚上的烟花秀还我觉得很震撼,我是一个比较喜欢旅游的人,以后还会经常来这边。”

为持续打造下司古镇新业态、新场景、新模式,充分挖掘和发挥下司古镇文旅资源优势,满足游客及广大市民多元化、多层次和品质化的游玩消费需求,提高下司古镇旅游消费力,持续打响“尚品下司”文旅品牌。活动期间,下司古镇还举办国风音乐会、国学体验、篝火晚会等丰富多彩的文化活动,让游客在感受萌宠乐趣的同时,也能深入了解下司古镇的历史文化底蕴。

“这次的活动布满了我们整个‘五一’节假日,重点活动是在1到3日,在4日和5日的返程期,我们也准备了当地的一些民俗活动,为我们周边的游客或者是外来游客带来一次丰富的视觉体验。”沈淋文表示,在“五一”小长假第一天,下司古镇累计接待游客达到2.8万人次,对比2024年同期旅游游客量增长了15%—20%。

镇远县: 从“一日游”到“多日留” 门票联动让游客慢下来

本报讯(记者 葛雷 吴鹏程)今年“五一”小长假,镇远县以精准施策、联动引流为突破口,通过景区联动机制与差异化门票政策,成功撬动文旅消费升级,不仅实现了客流量的跃升,更通过政策协同推动游客“慢下来、深体验”,为当地文旅产业高质量发展注入新活力。

镇远县景点丰富多样。这个假期,当地推出了一系列景区门票联动政策,通过“购票赠票”“优惠减免”等方式,为游客提供更多选择。其中,青龙洞景区作为核心景点之一,率先实施了联动优惠。

镇远九州文化旅游投资集团有限公司讲解员吴榕介绍:“凡是购买青龙洞景区门票的游客,逛完青龙洞还可以免费参观石屏山景区。”舞阳河景区则门票全免,船票减免20元,购买舞阳河景区船票后,还可免费获赠石屏山景区门票一张。”

这种“一票多玩”的门票联动模式,助推青龙洞、舞阳河、石屏山等景区形成“流量闭环”,仅青龙洞景区,每日入园人数就比平日翻了一番。吴榕还提到,“工作人员会向游客介绍优惠政策,游客得知后都很惊喜。有了这些联动优惠,游客在节省开支的同时,能够更深入地体验镇远的自然与人文景观,更愿意在镇远多停留一段时间。”

丹寨县: 万亩高山杜鹃花海醉游人

本报讯(记者 邱力 龙思全 杨育森 通讯员 赵唯茜 何宣杰)“五一”期间,丹寨县龙泉山景区的万亩野生高山杜鹃花迎来最佳观赏期,漫山花海吸引众多游客前来赏花踏青,景区打造的系列文旅活动也为游客带来丰富体验,成功点燃“五一”旅游小高峰。

北京游客何先生表示,“五一”期间正是杜鹃盛开季节,专程来登山欣赏丹寨万亩杜鹃,山花灿烂,感觉非常壮观。云南游客张文清趁着“五一”假期和家人来放松心情,听闻这边花开漂亮,来了之后果然没有失望。河南游客郭彩依说,爬山虽累,但看到满山杜鹃花,觉得不虚此行。江苏游客曹女士第一次来贵州,被这里美丽的生态环境、风景以及少数民族民俗文化所吸引,看到满山遍野的杜鹃花,感觉非常震撼。

今年,龙泉山景区推出“直升机空中观花”体验项目。登上直升机,飞机升空后,视线开阔,绵延的杜鹃花海与远山、县城交相辉映,构成绚丽画卷。这种独特的观花体验吸引不少游客。重庆游客刘廷丽带着孩子体验,她表示地面和空中感觉完全不同,空中看到火红的花海,就像贵州人民火红的热情。凯丽交旅集团智晟公司飞行副总经理梁勇介绍,游客乘坐直升机不仅能俯瞰万亩杜鹃花海,还能观看丹寨万达小镇及周边景区。公司开通了凯里南高铁站到龙泉山的航线,将原来一个多小时的车程缩短到十分钟,截至目前已接待游客约500人次。

贵州云东文化旅游开发有限公司经理金荣介绍,为给游客提供更好的赏花体验,丹寨县增加了龙泉山景区摆渡车服务,开通万达小镇直达龙泉山景区的公交车路线。“五一”期间,龙泉山景区每天平均人数上万人,景区招募了100多名志愿者、保安和保洁保障服务,让游客玩得舒心开心。这个“五一”,度假到丹寨,不仅可

以赏最火热的杜鹃花,还可以打最清凉的“雪仗”。在万达小镇,随着一声哨响,“夏日雪仗”拉开帷幕,选手们手握雪球你追我赶,现场充满欢声笑语。参赛选手黄厚涛觉得特别好玩开心,能在夏天打雪仗很有趣。游客饶茂华看到比赛,觉得精彩新奇,瞬间想起小时候打雪仗的场景,迫不及待想上场体验。

丹寨县文体广电旅游局党组书记、局长陈玉佳介绍,“五一”来丹寨,除了观赏万亩杜鹃,还能在万达小镇、石屏山景区等地体验民族风情和非遗盛宴。此次丹寨县精心打造了“登高上春山·度假到丹寨”2025年丹寨杜鹃花节系列活动,包括民族文化展演、民族歌舞音乐会、古瓢舞展演等14项丰富多彩的活动。在服务保障方面,从周边县市调配18辆公交车,加上县城现有公交车进行县域及景点接驳服务。当天上午游客已突破2.4万人次,较去年同期预计增长150%。

“政府和景区会给予我们一些优惠,让我们能优惠到游客,价格比游客直接在景点购买更便宜,平时,我们还会开展订购门票等活动。”潘新秀说,“今年以来,政府积极改善交通和旅游设施设备,听取商家、游客意见进行整改,大家干劲十足,我对镇远旅游发展充满信心。”镇远古镇以“一张门票”串联起全

域资源,让游客的脚步慢下来,让消费的链条长起来,其背后是一系列精细化举措的支撑。硬件方面,中和山隧道通车、祝圣桥至新大桥段灯光改造、舞阳河人工水雾系统投用,大幅提升了游客体验。服务层面,全县开展涉旅从业人员培训500余人次,设置30处志愿服务点,提供咨询、引导等“暖心服务”;政策创新上,除了跨景区门票联动,还推出全省首个“一人一厕”管护机制,开放9000个免费停车位,破解旅游痛点,实现提质升级。

截至5月3日,镇远全县接待游客19.53万人次,同比增长26.4%;实现旅游总花费2.03亿元,增速25.3%。酒店民宿入住率连续三天超98%。镇远县文体广电旅游局局长李登顺表示:“五一”期间,镇远县在贵州省文旅全年优惠政策的基础上,推出了县内景区门票联动优惠政策,成效明显。在联动周边县市方面,我们携手西江、云台山等景区节前赴南京、石家庄等地开展联合推介,推进广告位互换,实现游客互推;开展研学交流、节赛互动、‘景区串飞’等,实现区域客源互通。接下来,将切实发挥镇远古城景区联动统筹总作用,协同推进区域旅游发展,强化县域内旅游基础设施和配套设施建设,不断提升景区承载能力,深化文旅融合,丰富旅游业态,打造‘多彩贵州’文旅新品牌。”

黎平县: 食品经营许可证“云勘验”跑出便民服务“加速度”

本报讯(通讯员 姚进忠 黄梦娜)“您好,我们现在开始视频勘验,请您先用手机对准门店的正门及门牌,再跟随我的引导,缓慢移动手机对店内现场布局、设施设备、健康证等进行拍摄……”近日,黎平县市场监督管理局德凤分局首次运用食品经营许可证“云勘验”模式,让审批服务便民提速增效。

黎平县市场监督管理局德凤分局通过线上连线、音画同步的方式,由勘验人员电话指导申请人按要求实时实景拍摄。在对现场踏勘要点逐一确认细节后,申请人即时对在线勘验登记表进行电子签名,不到10分钟便完成了首次“远程勘验”。

今年以来,为加快推进餐饮行业“高效办成一件事”,持续优化政务服务、提升行政效能,黎平县政务服务中心联合县市场监督管理局,将“云勘验+证照共享”与“一次告知、一表申请、一窗受理、一网办理”相结合,为“开办餐饮一件事”提供有力支撑。“云勘验”模式的推出,有效解决了传统现场勘验中存在的勘验人手不足、点位分散、时间冲突、往返耗时久等问题,开创了“不见面审批”的全新应用场景。自“云勘验”系统上线以来,已完成食品经营许可证远程勘验10户,且均审核通过。

我州交警“五一”期间坚守岗位守护群众平安出行

本报讯(记者 韦启晨)“五一”假期,人们或踏上旅途享受休闲时光,或与家人团聚共享温馨时刻。然而,有这样一群人,他们放弃休息,坚守岗位,为群众的平安出行保驾护航,用行动诠释责任与担当,成为节日里一道温暖而坚实的守护线,他们就是黔东南州公安交警。

“五一”节假日期间,我负责大队事故、秩序、宣传等工作,在高速出入口等易堵路段定点执勤,指挥车流、人流,避免拥堵,对长途客车、旅游包车、货车等重点车辆加大查处力度。对沿线事故多发点、长下坡、易塌方边坡加强巡逻巡查,及时发现安全隐患,处理事故时对当事人及群众进行安全教育,提醒文明驾驶。到辖区高速公路沿线村寨开展交通安全宣传,摆放警示展板,发放交通安全手册,对自驾游车队、客运企业负责人开展面对面安全培训。“五一”期间,黔东南州公安局交警支队高速二大队民警廖忠彦度过了一个忙碌又充实的假期。

面对“五一”期间激增的人流车流,交通事故风险也随之攀升,廖忠彦深知自己肩上的责任重大。“我想我多站一分钟岗,可能就会少一起事故,交警不仅是执法者,更是‘服务者’,希望自己在岗位上,为每一位到黔东南旅游的游客和行驶在高速公路上的人们保驾护航。”谈及坚守岗位的意义时廖忠彦说道:“节假日执勤对于我们来说是一种常态,但群众的一句‘谢谢’,就能让我觉得所有付出都值得。”

在黔东南州公安局交警支队道路检验鉴定中心,民警吴康在酒驾检测中心默默坚守。“五一”期间,酒驾检测中心既是执法前线,也是科技试验场,作为公安技术人员,我希望能用我的专业知识来精准检测和鉴定,迅速为交通涉案案件侦破提供

关联证据,用精准的数据筛查压缩违法空间,用创新手段破解执法难题,用暖心服务推动社会共治,提升打击违法犯罪的效率,为公安交通管理提供更好更高效的技术支撑。”吴康说道。

吴康和同事们的目标不是抓多少酒驾,而是让“喝酒不开车”成为不需要提醒的本能。吴康表示,这份坚守,让每一条归途都多一份清醒,少一份危险。“五一”坚守在岗位上,是对生命的敬畏,对职责的忠诚,以及对社会责任的担当,是使命与责任的必然,有职业信仰的支撑,也有对群众安全的深切守护。

假期期间,榕江县“村超”文旅活动精彩纷呈,成为了众多省内外游客的热门选择。“假期是事故高发期,交通事故风险高,而宣传工作是事故预防的核心环节,通过信息传播、行为引导和社会动员,从

根本上减少人为因素导致的交通事故,因此需要更有针对性,比如针对酒驾、超速、疲劳驾驶等常见违法行为的警示,在景区、商圈、高速服务区设置宣传点,摆放展板、发放手册、现场讲解近期典型事故案例,警示超速、酒驾、疲劳驾驶等风险。”榕江县公安局交警大队工勤郑德高详细地跟记者介绍自己的工作,他专注于道路交通安全宣传工作,通过线上+线下的方式,让道路交通安全知识入脑入心,确保游客、群众生命财产安全。

郑德高认为,“五一”期间的道路交通安全宣传,不仅是信息传递,更是用通俗易懂的方式唤醒公众安全意识,用创新形式拉近警民距离。无论是烈日下的展板讲解,还是深夜里编辑的警示推文,都是在为“平安出行”筑牢思想防线,让每一条热搜都变成“安全提示”,让每一次点击都成为“文明自觉”。

“五一”期间,像廖忠彦、吴康、郑德高这样坚守岗位的公安交警还有很多,他们在各自的岗位上发光发热,用坚守和奉献,为群众的出行安全和假期的欢乐祥和,筑起了一道坚不可摧的安全屏障。



“五一”假期,榕江县广大医务工作者坚守岗位,他们或在门诊细心问诊,或在病房精心护理,守护群众生命健康。图为医生在为病人进行胃部检查。(通讯员 杨文舒 摄)



“五一”假期,雷山县公安局交警大队宣传民警,多形式向游客和群众普及交通安全知识,确保假日期间道路交通安全。图为5月2日,该县民辅警在郎德景区向游客普及交通安全知识。(通讯员 杨正道 摄)

庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会4月28日在北京举行,2426人受到表彰,包括1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者。在本次的表彰对象中,各行各业的一线劳动者是当之无愧的主角,其中,一线工人和专业技术人员903人,占比37.22%。(《劳动报》5月2日4版)

在2025年全国劳动模范和先进工作者表彰名单中,一线工人和专业技术人员占比高达37.22%,再次显现了劳动者在劳模群体中占据的主角地位,充分体现了劳模评选工作坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者倾斜的导向。

笔者认为,这一导向让许许多多身处产业工人队伍建设改革征途中的一线劳动者倍受鼓舞。一线劳动者中的劳动模范在各岗位上创造了不平凡的业绩,他们虽然工作岗位不同、经历各异,但都有着爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的精神品质,释放出的是“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的正能量。

从一定意义上来说,一线劳动者在劳模群体中占据主角地位,不仅提高了一线劳动者的社会地位,也增强了公众对一线劳动者的认可和尊重度。一线劳动者无论身处何种岗位,只要努力学习、辛勤付出、积极创新,都能得到社会认可与尊重。此举有利于更好弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多普通劳动者在各自工作岗位上,通过辛勤劳动和卓越贡献,构筑起通向光荣和梦想的坚实阶梯,推动社会进步和高质量发展。

乐见
一线劳动者成为劳模的主角

◎ 周家和

黎平县: 食品经营许可证“云勘验”跑出便民服务“加速度”

本报讯(通讯员 姚进忠 黄梦娜)“您好,我们现在开始视频勘验,请您先用手机对准门店的正门及门牌,再跟随我的引导,缓慢移动手机对店内现场布局、设施设备、健康证等进行拍摄……”近日,黎平县市场监督管理局德凤分局首次运用食品经营许可证“云勘验”模式,让审批服务便民提速增效。

黎平县市场监督管理局德凤分局通过线上连线、音画同步的方式,由勘验人员电话指导申请人按要求实时实景拍摄。在对现场踏勘要点逐一确认细节后,申请人即时对在线勘验登记表进行电子签名,不到10分钟便完成了首次“远程勘验”。

今年以来,为加快推进餐饮行业“高效办成一件事”,持续优化政务服务、提升行政效能,黎平县政务服务中心联合县市场监督管理局,将“云勘验+证照共享”与“一次告知、一表申请、一窗受理、一网办理”相结合,为“开办餐饮一件事”提供有力支撑。“云勘验”模式的推出,有效解决了传统现场勘验中存在的勘验人手不足、点位分散、时间冲突、往返耗时久等问题,开创了“不见面审批”的全新应用场景。自“云勘验”系统上线以来,已完成食品经营许可证远程勘验10户,且均审核通过。

锦屏县彦洞乡: 科技赋能锥栗产业 林下经济结出“金果”

本报讯(通讯员 王秀月 张俊全)近日,走进锦屏县彦洞乡黄门村锥栗苗圃基地,技术人员手法娴熟,全身心投入锥栗嫁接工作。剪穗条、开砧木、插穗条、绑薄膜,每一道工序都衔接流畅,有条不紊。正是这些看似平凡却饱含技术的操作,为彦洞乡的乡村振兴注入了新动能。

“我们这批用于嫁接的砧木都是通过优质的锥栗种子精心培育一年而成,穗条则是从锥栗基地挑选已挂果发芽的枝条,剪成约3公分长,再精准插入砧木。随后用薄膜仔细包扎,这样既能防止嫁接处水分流失,又能固定穗条。这批嫁接苗预计在今年冬季便可移栽,大约可种植2000亩,这对壮大锥栗产业有着极大的推动作用。”锦屏县美栗人食品有限公司负责人郑久和介绍。

近年来,彦洞乡以“冷凉彦洞·锥栗之乡”的发展定位,将锥栗产业发展作为深入推进乡村振兴的重要抓手,通过“党支部+龙头企业+合作社+基地+农户”的模式,充分调动全乡人民参与锥栗产业建设的积极性,形成全民参与的好局面。目前,全乡建成千亩基地1个,百亩示范基地6个,锥栗种植面积达6590亩。在建锥栗加工厂1个,厂房主体建设和场地硬化已完成,预计今年秋季投产使用。

长期在锥栗基地工作的王英芝难掩内心的兴奋,说道:“我现在是锥栗基地的长期工人,育苗、种植、管护这些环节我都能独立完成。自从咱们这儿发展锥栗产业,我不仅学会了专业的种植技术,还能拿到工资,以后自己也能靠种锥栗增收致富了。”

据了解,此次培育的嫁接锥栗苗具有挂果期短的显著优势,移栽后第二年便能挂果,六到七年后进入盛果期,平均亩产量可达250公斤。而且,该品种在特性上与锥栗加工厂的生产需求高度契合,为后续加工环节奠定了坚实基础。

从源头谋划锥栗产业链,彦洞乡正奋力续写乡村振兴的壮丽篇章。展望未来,彦洞乡计划深度挖掘锥栗深加工领域,致力于开发锥栗酒、锥栗糕点等一系列特色产品,进一步提升产品附加值。通过不断拓展产业链,让锥栗产业真正成为带动全乡人民增收致富的富民产业,为乡村振兴源源不断地输送强劲动力。(备注:1亩=0.0667公顷)